## Заключение диссертационного совета МГУ.056.2 по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук

Решение диссертационного совета от «1» апреля 2024 г. № 5 О присуждении Смирнову Ивану Викторовичу, гражданину РФ, ученой степени кандидата исторических наук

Диссертация «Роль популистской партии в преобразовании американского общества в период индустриальной модернизации: теория и практика (1890—1900 гг.)» по специальности 5.6.2. Всеобщая история принята к защите диссертационным советом 18.12.2023, протокол № 15.

Соискатель Смирнов Иван Викторович, 1990 года рождения, в 2016 году окончил Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова» по специальности «История», а в 2017 г. Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования государственный «Московский лингвистический университет» ПО специальности «Лингвистика, перевод и переводоведение». В 2019 году окончил аспирантуру исторического факультета Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова. В настоящее время соискатель работает учителем английского языка в МБОУ СОШ 30 г. Химки.

Диссертация выполнена на кафедре новой и новейшей истории исторического факультета Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Научный руководитель – доктор исторических наук, профессор Байбакова Лариса Вилоровна, профессор кафедры новой и новейшей истории исторического факультета Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Официальные оппоненты:

Алентьева Татьяна Викторовна, доктор исторических наук, профессор,

ФГБОУ ВО «Курский государственный университет», профессор кафедры всеобщей истории, руководитель научной лаборатории «Центр изучения США»;

Саломатин Алексей Юрьевич, доктор исторических наук, доктор юридических наук, профессор, ФГБОУ ВО «Пензенский государственный университет», юридический институт, зав. кафедрой теории государства и права и политологии, руководитель НОЦ сравнительно-правовой политики;

Воробьев Дмитрий Николаевич, кандидат исторических наук, ФГБУН Институт Соединенных Штатов Америки и Канады имени академика Г.А. Арбатова РАН, заведующий отделом внутриполитических исследований, центр социально-политических исследований, старший научный сотрудник

дали положительные отзывы на диссертацию.

Соискатель имеет 6 опубликованных работ (одна из них написана в соавторстве), в том числе по теме диссертации 6 работ, все опубликованы в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ по специальности 5.6.2. Всеобщая история.

Перечень основных публикаций соискателя:

- 1. Смирнов И.В. Рождающееся индустриальное общество в восприятии лидеров популистской партии (рубеж XIX-XX вв.) // Клио. 2018. № 5 (137). С. 44–50. (0,4 п.л.; импакт-фактор журнала РИНЦ 0,178);
- 2. Смирнов И. В. Попытки популистской партии создать многопартийную систему в штате Канзас в 1888-1896 гг. // Исторический журнал: научные исследования. 2019. № 2. С. 29-38. (0,7 п.л., импакт-фактор журнала РИНЦ 0,215);
- 3. Смирнов И. В. Влияние идей социального утописта Э. Беллами на идеологию популистской партии США в конце XIX в. // Исторический журнал: научные исследования. 2019. № 3. С. 11–28. (1 п.л.; импакт- фактор журнала РИНЦ 0,215);
- 4. Смирнов И. В. Разработка концепции экономической демократии как ответ на углубление социального неравенства в США в конце XIX в. // Историческая и социально-образовательная мысль. 2019. №2. Том. 11. С. 134—

- 146. (0,7 п.л.; импакт-фактор журнала РИНЦ 0,3).
- 5. Смирнов И. В. Критическое восприятие лидерами популистской партии Конституции США // Вестник Тамбовского университета. Серия: гуманитарные науки. 2021. № 195. Том. 26. С. 341–352. (0,7 п.л.; импактфактор журнала РИНЦ 0,473);
- 6. Смирнов И. В., Байбакова Л. В. Разработка популистской партией США аграрно-демократической альтернативы формирующемуся индустриальному обществу (1890-е гг.) // Человеческий капитал. 2023. №11. С. 40–49. (0,7 п.л.; авторский вклад 0,4 п.л.; импакт-фактор журнала РИНЦ 0,228);

На диссертацию или автореферат дополнительных отзывов не поступило.

Выбор официальных оппонентов обосновывался их компетентностью в области ключевых вопросов американской истории. Т.В. Алентьева является одним из крупнейших отечественных специалистов в области изучения общественного мнения США конца XIX в. Работы А.Ю. Саломатина посвящены вопросам индустриальной модернизации США и кризису демократической партии конца XIX в. Д.Н. Воробьев — специалист в области негритянского движения в США, в том числе участия афроамериканцев в деятельности популистской партии.

Диссертационный совет отмечает, что представленная диссертация на соискание ученой степени кандидата исторических наук является научно-квалификационной работой, которая посвящена слабо изученному в отечественной историографии вопросу идейного влияния и практической деятельности популистской партии, выражавшей интересы американских фермеров. Используя методологию интеллектуальной истории, автор на основе широкого круга источников и неопубликованных архивных материалов, впервые вводимых в научный оборот, тщательно изучил идейно-теоретические воззрения и политическую практику популистов в контексте начавшейся в конце XIX в. индустриальной модернизации. Выводы диссертации могут стать основой для дальнейшего изучения эволюции американской политической

системы, а также быть использованы при подготовке учебных курсов по истории общественно-политической мысли США.

Диссертация представляет самостоятельное законченное исследование, обладающее внутренним единством. Положения, выносимые на защиту, содержат новые научные результаты и свидетельствуют о личном вкладе автора в науку:

- 1. Экономические и политические предпосылки образования популистской партии заключались в нарастании кризиса фермерского хозяйства в конце XIX в. Массовое банкротство аграриев способствовало росту оппозиционных настроений на Юге и Западе страны, где прокатились массовые движения протеста от грейнджеров и гринбекеров до фермерских альянсов.
- 2. Создание популистской партии проходило в несколько этапов. Сначала в западных и южных штатах началось преобразование фермерских альянсов в независимые политические организации, а затем ускорился процесс учреждения в 1892 г. общенациональной партии.
- 3. В процессе разработки собственной доктрины популисты опирались как на идейное наследие отцов-основателей США, так и современных им мыслителей. Особой популярностью среди них пользовался автор Декларации T. независимости Джефферсон, считавший фермеров хранителями демократических традиций и моральных устоев, а также социальный критик Э. Беллами, предлагавший национализировать бизнес крупный И сопутствующую инфраструктуру (железные дороги и средства связи).
- 4. Платформа популистской партии, принятая в 1892 г., содержала требования, связанные с демократизацией управления государством и социализацией народного хозяйства. Политическая часть программы включала пункты по введению элементов прямой демократии, а экономический раздел положения об усилении регулирующей роли государства в сфере экономики.
- 5. Концепция политической демократии популистской партии подразумевала изменение конституционных основ общественного устройства страны. Идеалом считалась республика свободных мелких производителей,

равных в социальном плане и занятых общественно полезным трудом.

- 6. Популисты, считая, что без справедливого устройства народного хозяйства подлинное народовластие невозможно, выступали за широкие социально-экономические преобразования. В этих целях планировались передача в руки государства собственности ряда корпораций и возврат к свободной эмиссии дешевых денег для более равномерного распределения доходов между различными социальными слоями.
- 7. Планы популистов относительно политического будущего носили разнообразный характер от законодательного запрета партий до признания неизбежности их существования. Что же касается руководства популистской партии, то оно планировало встроиться в общенациональную политическую систему и стать в перспективе одной из правящих партий. Для реализации этой цели на выборах 1896 г. они выступили единым фронтом с демократами против республиканцев. После сокрушительного поражения межпартийной коалиции началась дезинтеграция популистской партии, которая прекратила свое существование в 1908 г.

На заседании 1 апреля 2024 года диссертационный совет принял решение присудить Смирнову И.В. ученую степень кандидата исторических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 14 человек, из них 13 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании (дополнительно введены на разовую защиту 0 человек), из 21 человека, входящего в состав совета, проголосовали: 3a-14, против -0, недействительных бюллетеней -0.

Председатель диссертационного совета доктор исторических наук, профессор, академик PAO

Л.С. Белоусов

Ученый секретарь диссертационного совета кандидат исторических наук

Е.В. Романова